

推动“中国之治”进入新境界

——党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

金视角

国家卫健委相关负责人表示,正在会同有关部门,不断完善健康码管理,推进健康码互认互通,在支撑疫情防控的同时,最大程度便利公众正常通行。

目前,疫情防控仍是以各省份为单位属地管理,健康码背后是个人行程、核酸检测等综合信息,由于各省份的健康码大数据是彼此独立存储的,“互认”意味着要对非本省人员的健康信息准确性“背书”。打破这些壁垒,还需由国家层面出台强有力的措施,从制度上疏通堵点。

此外,推进健康码全国互认互通,应完善人性化政策配套。比如针对老年人和幼儿在健康码使用上存在困难的群体,安排工作人员指导完成信息登记,积极推广“他人代查”服务,尽量简便查询流程。还要加强对个人信息保护,减少隐私泄露风险。各地各部门应本着务实便民、化繁为简的精神,避免“一刀切”“层层加码”等现象。

在疫情防控全国一盘棋的大背景下,加快健康码互认互通有助于高效统筹疫情防控和经济社会发展,切实维护正常生产生活秩序,对于便利公众出行,提升防疫手段的科学性、精准性,真正做到“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,都有着积极意义。

目前,全国大部分地区健康码以省内通行为主,省际之间不共享互认,数据交换延迟等问题突出,给疫情常态化防控下不必要的成本和不便。在要求疫情防控精准科学的当下,健康码全国互认互通成为当务之急。

推进健康码全国互认互通,需要各地各部门通力协作,系统解决信息孤岛、配套滞后等问题。各地应从源头上消除数据壁垒,提高健康码后台的数字承载能力,同时避免出现因信息互联互通造成的数据安全、个人隐私泄露等问题。

推进健康码全国互认互通,除解决技术上的难题,统一赋码标准外,还需要从根本上改变“一码归一码、

全国人大常委会在湖南开展外商投资法执法检查

本报长沙9月18日讯(记者魏永刚)9月14日至16日,全国人大常委会副委员长白玛赤林率执法检查组在湖南检查外商投资法实施情况时强调,要学习贯彻习近平法治思想,更好发挥法律制度对促进、保障和规范外商投资活动的重要作用,以法治力量推动高质量发展。

白玛赤林指出,要运用法治思维和法治方式推进工作,提升依法

工作的能力水平。要加强对外商投资的促进和保护工作,使外商投资法真正成为一部外商投资的促进法、保护法。要进一步优化市场环境,稳定外资企业预期,在法律法规范围内为外商投资企业排忧解难,让外资企业进得来、留得住、发展得好。

期间,执法检查组听取湖南省相关情况汇报,并赴长沙、湘潭等地开展执法检查。

(上接第一版)我们将专注自主创新能力的提高,不断在关键零部件方面积累核心技术,以高精光电传感和人工智能技术更好赋能制造业转型升级。”公司董事长郑道勤说。

作为重庆市百项重点关项目之一,吉利涪陵12GWh动力电池项目不久前在涪陵高新区正式开工建设。“该项目为涪陵建设先进制造业高地、科技创新和产业新高地注入新动能、增添新活力。”涪陵区委书记王志杰表示,作为重庆工业大区,涪陵区将始终坚持制造业高质量发展为主攻

方向,全力构建市场竞争力强、可持续发展的现代产业体系,努力抢占未来发展新赛道,跑出产业强区新风采,以奋进姿态迎接党的二十大胜利召开。

上半年,重庆璧山区高技术制造业增长显著,成为经济发展的亮点。璧山区委书记秦文敏表示,当前,璧山区正以打造科技创新新高地和制造业发展新引擎为目标,坚持高端化、智能化、绿色化发展方向,推动智能装备、新能源汽车、新一代信息技术、大健康四大产业集群发展,加速构筑科技创新支撑引领制造业高质量发展新优势。

自确定的重大立法任务。党的十八大以来,生态环保立法加快步伐,实现从量到质的全面提升,为生态环境治理提供强大助力。

法者,治之端也。习近平总书记指出,全面推进依法治国涉及很多方面,在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手,这个总抓手就是建设中国特色社会主义法治体系。

法律是治国之重器,良法是善治之前提。

从建立宪法宣誓制度,设立国家宪法日,到国歌法、国旗法、国徽法构成落实宪法规定的国家象征与标志重要制度;从通过新中国历史上首部民法典,到审议通过监察法、国家安全法、外商投资法等重要基础性法律……

党的十八大以来,截至2022年9月,全国人大及其常委会新制定法律70件,修改法律238件,通过有关法律问题和重大问题的决定99件,作出法律解释9件。迄今现行有效法律共293件,中国特色社会主义法律体系日臻完善。

公平正义,国之基石。推进全面依法治国必须坚持公正司法。

习近平总书记明确指出,要依法公正对待人民群众的诉求,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,决不能让不公正的审判伤害人民群众感情、损害人民群众权益。

“原审被告人聂树斌无罪!”2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭,历时21年的聂树斌案沉冤昭雪。党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,聂树斌案、呼格吉勒图案、张玉环案等刑事冤错案件得到依法纠正。

问题出在哪里,改革就指向哪里。司法体制改革紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”,“让审理者裁判、由裁判者负责”的体制机制更加完善,推进以审判为中心的诉讼制度改革,建立健全错案发现、纠正、防范和责任追究机制,司法机关面貌一新,司法公信力、审判质效显著提升。

最高人民法院巡回法庭实现管辖范围全覆盖,被群众称为“家门口的最高人民法院”;全面建成运行审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台,让群众知情权有更多的实现渠道;加强新时代检察机关法律监督,推动履行“四大检察”职能……

改革举措环环相扣,步伐进一步加大,力度进一步加强,守护好公平正义的最后一道防线。法治建设从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升。

“不断增强人民群众获得感幸福感安全感”

文/新华社记者 刘奕湛(新华社北京9月18日电)

习近平总书记指出:“要把体现人民

典”命名的法律,被誉为“新时代人民权利宣言书”,是推进全面依法治国的重大标志性成果,对加快建设社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式。改革发展稳定,内政外交国防,治党治国治军,无不以法治为依凭,用法治作保障,由法治来贯彻。

高举思想旗帜,推进伟大事业。以习近平同志为核心的党中央对法治中国建设作出顶层设计和重大部署。

2021年初,中共中央印发《法治中国建设规划(2020—2025年)》。在这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划中,迈向社会主义法治国家的“路线图”清晰可见——

到2025年,党领导全面依法治国体制机制更加健全,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到2035年,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,中国特色社会主义法治体系基本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020—2025年)》与《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》构建起法治中国建设的“四梁八柱”。

“一规划两纲要”,确立了“十四五”时期全面依法治国总蓝图、路线图、施工图,标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

制定出台《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》,推动司法改革向着建设公正高效权威司法制度的宏伟目标扎实迈进;防止干预司法“三个规定”的印发,为领导干部、司法机关内部人员等干预司法增设“高压线”,司法机关依法独立公正行使职权制度保障愈加完善;依法治省(市、县)委员会全面设立,加强各地法治建设的组织领导、统筹协调……

十年来,以习近平同志为核心的党中央坚持顶层设计和法治实践相结合,不断提升法治促进国家治理体系和治理能力现代化的效能。

“建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家”

“看,小江豚游过来了。”一到夏天,在湖北宜昌葛洲坝下长江段,成群的江豚开始活跃起来,“拖家带口”,逐浪嬉戏。

“微笑精灵”江豚的成群出现得益于长江生态的持续改善,伴随着长江保护法等一系列保护措施的严格实施,这一江段的江豚家族连年“添丁”。

制定长江保护法是习近平总书记亲

坚持供给侧结构性改革

需求侧管理这个重要工具,在构建充满韧性、满足最终需求的供给体系过程中,实现更高水平和更高质量的供需动态平衡。

当今世界正处于百年未有之大变局。这不是一时一事、一城一国之变,而是世界之变、时代之变、历史之变,考量着我们的识变之智、应变之方、求变之勇。面对这一事关全局、关系长远的攻坚战,需要开出经济社会可持续发展的治本良方,正如习近平总书记指出,“我们讲的供给侧结构性改革,既强调供给又关注需求,既突出发展社会生产力又注重完善生产关系,既发挥市场在资源配置中的决定性作用又更好发挥政府作用,既着眼当前又立足长远。”这就要求持续深化供给侧结构性改革,推动我国社会生产力水平实现整体跃升,培育国际经济合作和竞争新优势。

进入新发展阶段,坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇,牢牢把握扩大内需这个战略基点,从化解当前突出问题入手,通过构建长效机制,重塑中长期经济增长动力,不断优化供给侧结构性改革的使命感,更彰显了这项重大理论创新的中国特色、中国风格和中国智慧。



9月17日,俯瞰太行山革命老区河北省易县西北山乡团山村风景。近年来,易县加大水资源、森林资源保护力度,持续推进全域旅游建设。今年1月份至7月份全县共接待游客158万人次,实现经济效益近10亿元。崔金龙摄(中经视觉)

科技成果会开到田间地头

本报记者 雷婷

第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会9月15日至19日在陕西杨凌举办,本届农高会以“创新、合作与粮食安全”为主题,展馆展、云上展、田间展相结合的方式精彩纷呈。

作为本届农高会的创新举措,田间展首次举办。观众不仅能在田间地头了解新品种、新技术,还可以就研发、生产、应用过程中的问题向专家和企业提问。

关中小麦玉米一年两熟区,占地125亩,主要进行玉米种质资源创制、新品种培育、新组合鉴定筛选,以及高产高效栽培技术的试验、展示和示范。

“陕单650具有‘三低一长’特点,就是田间倒伏率低、籽粒水分含量低、籽粒破损率低,站秆时间长,适宜于机械收获……”记者来到西北农林科技大学杨凌玉米试验示范基地时,该校教授薛吉全正在向观众讲解玉米新品种——早熟耐密宜机收品种陕单650的特点和育种过程。

自2010年开始,薛吉全带领科研团队开展早熟、耐密、抗倒、脱水快、配合力高的玉米自交系选育工作。育成陕单620、陕单650和陕单660等玉米新品种35个。其中,陕单650创造了夏玉米亩产超过800公斤、旱作春玉米亩产1000公斤和灌溉春玉米亩产超过1100公斤的纪录,丰产性、适应性和机收特性表现突出。

联合收割机在田间穿梭,身后吐出已粉碎的玉米秸秆,玉米粒储存在机舱内。几个来回后,地头卸下的玉

米粒堆积成山……在西北农林科技大学杨凌玉米试验示范基地的机械化收获现场,西北农林科技大学玉米生物学与遗传育种团队副研究员张兴华介绍:“玉米种植和收获是繁重的体力劳动。选育、种植早熟耐密适合机收的品种势在必行。同时,也将使更多企业有信心加入成果转化和推广中来,让农民受益。”